

*Егорова Каролина,  
ученица 10 класса  
СОШ № 33 г. Чебоксары*

## **НИКОЛАЙ ПАВЛОВИЧ ЛОБАНОВ**

Николай Павлович Лобанов родился 27 марта 1923 года в крестьянской семье в селе Луцкое Комсомольского района Чувашской Республики. Николай Павлович – участник Великой Отечественной войны. Он награжден медалью «За отвагу» и Орденом Великой Отечественной войны I степени. За плодотворный труд награжден почетной грамотой Министерства РСФСР и грамотой отдела образования и общества «Знаний» в 1982 году.

Я побывала у него дома в гостях. Ему сейчас 91 год, он живет с внучкой и правнуком. Я



**Лобанов Н.П.**

была рада, что у меня появилась возможность встретиться с ветераном ВОВ и поговорить с ним с глазу на глаз. Вот что он рассказал мне о себе и о войне.

Николай Павлович, как и все, учился в школе в селе Луцкое. После этого он поступил в педагогический техникум в селе Батырево и должен был стать учителем начальных классов. Когда был выпускной вечер в техникуме, молодые люди гуляли до утра и тем же утром узнали о вероломном нападении фашисткой Германии на нашу страну. Николаю Павловичу было 18 лет, когда его призвали в армию. В 1941 году призывников отправили вести укрепительные работы на реке Сура, чтобы не дать фашистам дойти до Москвы. Они рыли противотанковые рвы по берегу реки Суры, чтобы остановить вражеские танки. Николай Павлович жил на квартире вместе с другими призывниками недалеко от села Порецкое. Все население села тоже строило укрепительные сооружения. Зимой река Сура замерзла, но оборонительные работы не прекращались.

В декабре Николая Павловича Лобанова и Константина Михайловича Антонова, земляка и будущего Героя Советского Союза, отправили опять в Комсомольский военкомат, а потом в Сарапул (Удмуртия) для зачисления в военное офицерское пехотное училище. Практические и тактические занятия проводились в городе Сарапул и близлежащих лесах. Занятия должны были идти 6 месяцев, но из-за тяжелой военной обстановки курсантов раньше времени отправили на фронт.

В апреле 1942 года Лобанов Н.П. отправился через Москву по железной дороге в г. Калинин (сейчас это г. Тверь). Здесь солдаты приняли присягу. На станции Сонково к июню 1942 года была сформирована воинская часть – 25 дивизия им. Чапаева. Николай Павлович стал заряжающим артиллеристом. После формирования воинской части ее перебросили южнее г. Воронежа на реку Дон. Завязались кровопролитные бои, и часть войска с легкими противотанковыми 45-мм пушками перешла на другой берег Дона. Немецкие войска пытались отбросить советские войска назад и ожесточенно бомбили советские позиции. Легкие противотанковые пушки находились на конной тяге. От вражеского обстрела погибали и люди, и лошади.

В январе 1943 года советские войска перешли в наступление. В тяжелом бою 12 января 1943 года разорвался снаряд, и Николай Павлович был ранен в спину и ногу. Как вспоми-

нает сам Лобанов Н.П.: «Было холодно и невозможно ползти от нехватки сил и потери крови. Я благодарен санитару, который вытащил меня с поля боя и спас мне жизнь». Его отнесли на санках-лодочках к машинам, отвозившим раненых в госпиталь. В госпитале ему была сделана операция. После операции Николай Павлович долечивался в госпитале в населенном пункте Котовск, а потом в г. Тамбове. Когда он поправился, в мае 1943 года его отправили в г. Татищево (недалеко от г. Саратова), где формировались новые воинские части. В это же время он был зачислен в минометную батарею 464 полка 78 дивизии и отправился на фронт на реке Северный Донец. Из воспоминаний Николая Павловича: «Мы идем по полю, прямо по помидорам. Урожай не успели убрать. Война...». Лобанов Н.П. принимал участие в боях в составе Воронежского и 3-го Украинского фронтов. Он стал минометчиком. Наши солдаты сражались за каждый метр, за каждый клочок земли. Во время наступления фашистов Николай Павлович вместе со своими товарищами бился до конца, до последнего патрона и до последней гранаты. В бою 27 сентября 1943 года Николай Павлович был ранен в руку осколком мины. Его отправили в госпиталь в г. Кормотовск, потом в Камышин, а долечивался он в г. Астрахани. Николай Павлович выписался в мае 1944 года и вернулся домой.

Как вспоминает Николай Павлович: «В селе были одни старики и женщины. Жизнь в селе во время войны была трудная. Многие голодали, потому что не хватало еды. Все понимали, что это временные трудности. Люди верили, что наступит мирное время». Школа, в которой работал Николай Павлович, получила участок земли от колхоза. Ученики и учителя сами выращивали для себя хлеб. Лобанов Н.П. вместе со своей женой вели драматический кружок в селе. Они ставили спектакли, устраивали концерты для сельчан. Он часто рассказывал своим детям о войне, учил ценить жизнь, свой край. Летом Николай Павлович ходил с детьми в походы, изучали природу и местность.

После войны Николай Павлович учился в Казанском педагогическом институте. Он стал учителем географии в местной школе. С сентября 1944 года до 1985 года Николай Павлович учил детей географии и истории в Александровской школе. В школе он и повстречал свою будущую жену – Ольгу Арсен-



**Лобанов Н.П. с учениками**

тьевну – учительнице русского языка и литературы. Они вместе вырастили 3 детей. Дети часто бывают у него дома. У него есть 5 внуков, 7 правнуков. Николай Павлович гордится своими детьми, внуками и правнуками.

Николай Павлович рассказывал о себе и часто вытиരал слезы на глазах. Наверняка ему было трудно вспоминать военные годы, своих друзей, односельчан, которые не вернулись с войны. Прикоснувшись к воспоминаниям, человек переживает ужас войны. Николай Павлович считает, что понять и прочувствовать тяжелые годы войны, страх и героические поступки солдат можно, только побывав в тех местах, где война оставила свои кровавые следы.

Мы много читали о войне, смотрели фильмы и, я надеюсь, у нас есть своё осознанное представление и понимание о Великой Отечественной войне. Я думаю, что мы то поколение, которое ещё может встретиться с ветеранами ВОВ и от них узнать об этом страшном времени. Мы благодарны защитникам нашей Родины за то, что война не дошла до наших мест. Мы гордимся ими.